
 

Једначине облика 0),( )( nyxF  

 

Ако се може ријешити по )(ny  тј. довести на облик )()( xfy n   до решења се долази 

узастопним интеграцијама :    


 



nn

n

CxC
n

x
Cdxdxdxxfy 1

1

1 ...
)!1(

...)(... . 

примјер: 

Наћи решење једначине xxey   које задовољава услове 1)0( y ; 0)0( y  

решење: 
xxey     Првом интеграцијом добијамо : 

11 )1( CexCdxxey xx    ; Још једном интегралимо 

2121 )2()1( CxCexCxCdxexy xx    је опште решење.  

Из 10)0( 1  Cy  и 31)0( 2  Cy  па је тражено партикуларно решење: 

3)2(  xexy x .  

 

Једначине облика 0),( )()1(  nn yyF  

 

Ако се може ријешити по )(ny  тј. довести на облик )( )1()(  nn yfy  решавамо је 

смјеном )()1( xzy n  . Послије смјене добијамо добија се  )(zfz  . Решење те 

једначине је 0),,( 1 Czx  тј. 0),,( 1

)1(  Cyx n чиме се једначина своди на претходни 

тип.  
примјер: 

yy    

решење: 

смјена )(xzy   доводи до једначине облика zz   тј dxdzz  21 која има решење 

1

21 22 Cxz   тј. 2

1)
2

( C
x

z  . Тиме се добија једначина 2

1)
2

( C
x

y   од које 

узастопним интеграцијама добијамо  

2

2

1)
2

( CdxC
x

y     тј.  2

3

1)
2

(
3

2
CC

x
y    

32

3

1)
2

(
3

2
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x
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






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3

1
CxCC

x
y   
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3

1
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



    тј.   

43

225

1
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C
C

x
y  ;  

 

Једначине облика 0),,...,,,( )()1()1()(  nnkk yyyyxF  

 
Код једначине која не садржи непознату функцију и првих неколико њених извода 

користимо смјену )()( xpy k  . Изводи вишег реда функције y  се у једначини 

замјењују на следећи начин: )()1( xpy k  ,  )()2( xpy k  , ... , )()()( xpy knn  . 

Очигледно, оваква смјена снижава ред полазне једначине за k . Решавање добијене 

једначине настављамо неком од метода зависно  од облика добијене једначине. Из 
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решења 0),...,,,( 1  knCCpx  добијамо 0),...,,,( 1

)(  kn

k CCyx  што послије још k  

интеграција даје опште решење.  
примјер: 

0)4()5(  yxy   

решење: 

Послије смјене )()4( xpy  , )()5( xpy   једначина добија облик  

0 ppx ,  

x

dx

p

dp
 ,  

xCp 1 .    Из xCy 1

)4(   узастопним интеграцијама добијамо  

2

2

1
2

C
x

Cy  ,  

32

3

1
6

CxC
x

Cy  ,  

43

2

2

4

1
224

CxC
x

C
x

Cy  .  

Опште решење  54

2

3

3

2

5

1
26120

CxC
x

C
x

C
x

Cy   се може записати и у облику 

EDxCxBxAxy  235 .  

примјер: 

02  yyxy   

решење: 

Смјена )(xzy   нам даје 02  zzxz  тј. 0
11 2  z
x

z
x

z .  

Добијену Бернулијеву ј-ну послије дијељења са 02 z  пишемо у облику 

0
111

2




xzxz

z
 и решавамо смјеном  )(

1
xu

z
 .  )(

2
xu

z

z



  

 0
11

x
u

x
u   ][

1
1 xC

x
u  




xC

x
z

1

 



xC

x
y

1

 


  2

1

Cdx
xC

x
y  

 211 )ln( CxCCxy    3211 ))ln(( CdxCxCCxy  

321111

2

)]ln()ln([
2

CxCxCCxxCxC
x

y   Провјером услова 02 z  добијамо 

baxy   што очигледно представља сингуларно решење јер задовољава једначину 

и не може се добити из општег решења ни за једну вриједност константи 321 ,, CCC .  

 
 
Линеарне хомогене једначине са константним кофицијентима 
 

Једначини облика 0... 1

)2(

2

)1(

1

)(  

 yayayayay nn

nnn  придружујемо 

карактеристичну једначину 0... 1

2

2

1

1  



nn

nnn akakakak . Та алгебарска 

једначина има укључујући вишеструкост, и коњуговано комплексна решења тачно n  

решења. При томе  
 Сваком реалном простом (једноструком ) коријену ik  одговара једно 

партикуларно решење xk

i
iey  . 
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 Сваком реалном m тоструком  коријену mkkk  ...21  одговара m  

партикуларних решења xk
ey 1

1  , xk
xey 1

2  , xk
exy 12

3  ,..., xkm

m exy 11 . 

 Сваком пару простих комплексних коријена  ik 21  одговарају два 

партикуларна решења xey x  cos1   и xey x  sin2  . 

 Сваком пару m тоструких  комплексних коријена 

 ikkk mm   2124321 ...  одговара m2  партикуларних решења 

xey x  cos1  , xey x  sin2  , xxey x  cos3  , xxey x  sin4  ,..., 

xexy xm

m  cos1

12



  , xexy xm

m  sin1

2

 . 

Опште решење је линеарна комбинација n  независних партикуларних решења. 

примјер: 
065  yyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 065 23  kkk  тј. 0)3)(2(  kkk . 

Решењима 01 k , 22 k , 33 k  одговарају партикуларна решења xey 0

1  , xey 2

2  , 
xey 3

3  . Опште решење једначине је 332211 yCyCyCy   тј. xx eCeCCy 3

3

2

21  .         

примјер: 
0485  yyyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 0485 23  kkk  тј. 0)2)(1( 2  kk . 

Решењима 11 k , 232  kk  одговарају партикуларна решења xey 1

1  , xey 2

2  , 
xxey 2

3  . Опште решење једначине је 332211 yCyCyCy   тј. 
xxx xeCeCeCy 2

3

2

21  .         

примјер: 
01393  yyyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 01393 23  kkk . Решењима 11 k , 

ik 3232   одговарају партикуларна решења xey 1

1  , xey x 3cos2

2

 , xey x 3sin2

3

 . 

Опште решење једначине је 332211 yCyCyCy   тј. 

xeCxeCeCy xxx 3sin3cos 2

3

2

21

  .         

примјер: 
0842  yyyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 0842 23  kkk . Решењима 21 k , 

ik 232   одговарају партикуларна решења xey 2

1  , xy 2cos2  , xy 2sin3  . Опште 

решење једначине је 332211 yCyCyCy   тј. xCxCeCy x 2sin2cos 32

2

1  .         

примјер: 
04884  yyyyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 04884 234  kkkk  тј. 0)22( 22  kk . 

Решењима ikk  14321  одговарају партикуларна решења xey x cos1

 , 

xey x sin2

 , xxey x cos3

 , xxey x sin4

 . Опште решење једначине је 

44332211 yCyCyCyCy   тј. xxeCxxeCxeCxeCy xxxx sincossincos 4321

  .   

примјер: 
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02  yyy    

решење: 

Карактеристична једначина има облик 012 24  kk  тј. 0)1( 22 k . Решењима 

ikk  4321  одговарају партикуларна решења xy cos1  , xy sin2  , xxy cos3  , 

xxy sin4  . Опште решење једначине је 44332211 yCyCyCyCy   тј. 

xxCxxCxCxCy sincossincos 4321  .   

 
Линеарне нехомогене једначине са константним кофицијентима 
 

Једначину облика )(... 1

)2(

2

)1(

1

)( xfyayayayay nn

nnn  

  решавамо тако што у 

првом кораку нађемо решење одговарајуће хомогене једначине. У другом кораку до 
решења нехомогене можемо доћи на два начина. Први начин је примјена 
Лагранжовог метода варијације константи. Други начин, који ће овдје бити описан 
заснован је на томе да се опште решење нехомогене једначине може представити 
као збир општег решења хомогене и једног партикуларног решења нехомогене. Ако 
можемо да пронађемо једно партикуларно решење нехомогене једначине тиме у 
потпуности решавамо полазну једначину. Метод покушаја налажења једног решења 
је овдје олакшан тиме што за неке облике функције )(xf  тачно знамо како треба да 

изгледа тражено партикуларно решење. Ако се функција може представити у облику  

)sin)(cos)(()( xxQxxPexf mn

x    тада постоји партикуларно решење облика 

)sin)(cos)(( xxSxxRexy kk

xs

p    гдје је број  s  вишеструкост броја  i  као 

коријена карактеристичне једначине, и },max{ nmk  . У следећој табели можемо 

видјети неке типове функција и одговарајућа партикуларна решења: 

)(xf  Коријен карактеристичне 
једначине 

py  

)(xPn  
0 није коријен )(xRn  

0 јесте коријен реда s  )(xRx n

s  

)(xPe n

x  
  није коријен )(xRe n

x  

  јесте коријен реда s  )(xRex n

xs   

xxQxxP mn  sin)(cos)(   
i  није коријен xxSxxR kk  sin)(cos)(   

i  јесте коријен реда s  )sin)(cos)(( xxSxxRx kk

s    

)sin)(cos)(( xxQxxPe mn

x    
 i  није коријен )sin)(cos)(( xxSxxRe kk

x    

 i  јесте кор. реда s  )sin)(cos)(( xxSxxRex kk

xs    

 
примјер: 

xxyyyy  2    

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 0123  kkk  са 

решењима 11 k , ik 2 , ik 3 . Опште решење хомогене једначине је  

xCxCeCy x

h sincos 321  . За одређивање партикуларног  решења битно је то да је 

функција )(xf  у облику полинома. Како 0 није коријен карактеристичне једначине 

партикуларно решење ће бити полином истог степена као )(xf . Када функцију  

CBxAxy p  2  и њене изводе BAxy p  2 , Ay p 2 , 0py  замијенимо у 
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једначини добијамо идентитет xxCBxAxBAxA  22220  тј. 

xxCBAxBAAx  22 )2()2( .  

Из њега добијамо 1A , 3B , 1C . 

Партикуларно решење је 132  xxy p . Опште решење је 

13sincos 2

321  xxxCxCeCyyy x

ph .         

примјер: 

xxyy 612 2     

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 023  kk  са решењима 

021  kk , 13 k . Опште решење хомогене једначине је  x

h eCxCCy 321  . 

Функција )(xf  је у облику полинома. Како је 0 двоструки коријен карактеристичне 

једначине партикуларно решење ће бити облика )( 22 CBxAxxy p  . Замјеном у 

једначини добијамо идентитет из кога одређујемо 1A , 5B , 15C . 

Партикуларно решење је 234 155 xxxy p  . Опште решење је 

234

321 155 xxxeCxCCyyy x

ph  .         

примјер: 

xeeyy xx  2    

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 02  kk  са решењима 

01 k , 12 k . Опште решење хомогене једначине је  x

h eCCy 21  . Функција )(xf  је 

састављена од три дијела )()()()( 321 xfxfxfxf  . Сваком од њих одговара један 

дио партикуларног решења )()()( 321 xyxyxyy p  .  

Како је xexf )(1  и број 1 јесте коријен карактеристичне једначине то је xxAey 1 . 

Како је xexf 2

2 )(   и број 2 није коријен карактеристичне једначине то је xBey 2

2  . 

Како је xxf )(3  и број 0 јесте коријен карактеристичне једначине то је 

)(3 DCxxy  .  

Замјеном )(2 DCxxBexAey xx

p   у једначини добијамо идентитет из кога 

одређујемо 1A ,
2

1
B ,

2

1
C , 1D .  

Партикуларно решење је xxexey xx

p  22

2

1

2

1
.  

Опште решење је xxexeeCCyyy xxx

ph  22

21
2

1

2

1
.         

примјер: 
xexyyy 22 )1(2     

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 022  kk  са решењима 

11 k , 22 k . Опште решење хомогене једначине је  xx

h eCeCy 2

21

 . Функција 
xexxf 22 )1()(    и број 2 није коријен карактеристичне једначине па је 

x

p eCBxAxy 22 )(  .... Опште решење је 

xxx

ph exxeCeCyyy 222

21 )
32

13

8

5

4

1
(   .         

примјер: 



 6 
xxeyy     

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 023  kk  са решењима 

021  kk , 13 k . Опште решење хомогене једначине је  x

h eCxCCy 321  .  

Функција xxexf )(   и број 1 јесте коријен карактеристичне једначине па је 

x

p eBAxxy )(  .... Опште решење је xx

ph exxeCxCCyyy )2
2

1
( 2

321  .         

примјер: 
xyy 2sin    

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 012 k  са решењима ik 1 , 

ik 2 . Опште решење хомогене једначине је  xCxCyh sincos 21  . Функција 

xxf 2sin)(    и број i2  није коријен карактеристичне једначине па је 

xBxAy p 2sin2cos  .... Опште решење је xxCxCyyy ph 2sin
3

1
sincos 21  .         

примјер: 
xyy sin    

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 012 k  са решењима ik 1 , 

ik 2 . Опште решење хомогене једначине је  xCxCyh sincos 21  . Функција 

xxf sin)(    и број i  јесте коријен карактеристичне једначине па је 

)sincos( xBxAxy p  .... Опште решење је x
x

xCxCyyy ph cos
2

sincos 21  .         

примјер: 

xeyyy x sin2596     

решење: 

Одговарајућа хомогена има карактеристичну једначину 0962  kk  са решењима 

321  kk . Опште решење хомогене једначине је  xx

h xeCeCy 3

2

3

1  . Функција 

xexf x sin25)(    и број i1  није коријен карактеристичне једначине па је 

)sincos( xBxAey x

p  .... Опште решење је 

)sin3cos4(3

2

3

1 xxexeCeCyyy xxx

ph  .         

 


